

今晨利物浦 4 球逆转巴萨闯入欧冠决赛

转身 出其不意 转折 如期而至

比赛第 78 分钟,边卫阿诺德从角旗区往回走,看上去他不准备主罚这次角球,但突然,小伙子转身,一脚低平球传到门前奥里吉脚下,后者停也不停,直接射门,巴萨的后防线和门将特尔施根特猝不及防。4 比 0,利物浦翻盘。

阿诺德这次看似漫不经心却又出其不意的转身,成为今晨安菲尔德逆转的一个缩影。首回合 0 比 3 落败,萨拉赫、菲尔米诺、凯塔等主力伤停,对手阵中还有状态爆棚的梅西,利物浦却又一次质疑了足球为什么是圆的。替补出场的维纳尔杜姆 2 分钟里梅开二度,坐了一个赛季板凳的奥里吉打破僵局并攻入翻盘的进球。担任电视解说的穆里尼奥赛前预测:回合没有加时赛。确实没有,因为利物浦人不需要。

如果说上半场开局奥里吉的破门还没有让巴萨感觉到危机,下半场维纳尔杜姆的进球,完全打蒙了西甲冠军。荷兰后腰一次禁区外抢断,一次前点头槌,让利物浦和巴萨回到了同一起跑线。赛后维纳尔杜姆透露,得知今天打替补,还不太高兴呢,“我只是试着去帮助球队。”奥里吉则表示,为了坐在场下受伤的队友,自己也要去拼,“我们知道这会是一个特殊的夜晚。”

赛后,许多报纸都发出了相同的感叹:这就是安菲尔德。回到自己的精神家园,利物浦人迸发出的力量,你无法估量。终场哨响,红军将士与 5 万球迷一起,高唱《你永远不会独行》。队伍中,萨拉赫穿着印有“绝不放弃”的 T 恤;看台上,还站着杰拉德,他是这一刻安菲尔德

与 14 年前伊斯坦布尔的阿塔图尔克(球场)的连线人,维纳尔杜姆的头槌破门,几乎复制了红军队魂掀起那场决赛大逆转的进球。利物浦足球的历史上,愈是艰难,奇迹愈有可能上演。

这是利物浦连续第二个赛季背靠背杀入欧冠决赛,他们成为 2009 年的曼联后首支做到这一点的英格兰球队。历史上,红军这是第 9 次晋级欧冠决赛,在欧洲仅次于皇马、米兰和拜仁,排名英格兰球队第一。我们再来捋一遍今晨的奇迹是如何发生的。预测比赛时,红军名宿马克·劳伦森说:“利物浦可以让皮球在巴萨的半场滚动,在自己半场,梅西还没有破门纪录……”这个主意不坏。不过,除了压制梅天王,利物浦人找到更有效的办法。昨晚头两粒进球,红军均是从巴萨左后卫阿尔巴脚下抢来的。阿诺德罚出制胜角球时,阿尔巴是用屁股对着皮球的。巴萨左后卫被打全场最低分。赛后,队友布斯克茨向巴萨球迷道歉并解释:“对手比我们聪明,而当时他们只有一个人在那里(禁区)。”

聪明这个词表达得并不完整。阿诺德纠正:“那个球是本能。就在一刹那,你发现了机会。”这种本能,恐怕就是利物浦这支球队向来如此特别的原因吧。现在,摸着球员通道墙壁上的不死鸟队徽,苏亚雷斯应该再向梅西介绍一遍老东家:莱奥,这里就是安菲尔德球场……

本报记者 金雷



■ 克洛普
图 IC



■ 利物浦球员阿诺德(右)与巴萨球星苏亚雷斯拼抢
图 新华社

半决赛首回合梅西攻入无解任意球时,转播镜头给了场边克洛普特写:利物浦主帅罕见地咧开嘴笑了。当时舆论的解读是:这是苦涩的笑,对梅西、对巴萨,克洛普的利物浦无解。但现在看起来,这是误解。红军主帅更可能想的是:回到安菲尔德,这会是非常刺激的一次挑战。

对今晨的翻盘,穆里尼奥评价:“这场逆转只有一个名字:克洛普。那不是战术,那是精神,是他给这群球员注入了灵魂。这是他本人个性的体现——永不放弃,奋斗,所有球员贡献出一切力量。”

克洛普自己则评价:“并不清楚我的小伙子是如何做到的,这真的令人难以置信。”确实,少了萨拉赫和菲尔米诺两位火枪手,也少了凯塔这样的攻防枢纽,利物浦如果被巴萨淘汰,是再正常不过的事情。但从无怨天尤人,是克洛普的个性;从不认输,是他骨子里的基因。于是,主力后腰维纳尔杜姆打起了替补,千年板凳奥里吉成了奇兵,小个子沙里奇扮演了场上巨人,而阿诺德,对不起,在克洛普的剧本中,他是球员,还是演员?

稍冷静一些,克洛普的解释是:“利物浦踢了一场厚脸皮的次回合。”他意思自己都没看见阿诺德那脚戏剧性的角球,“替补席上伍德伯恩也在问‘发生了什么?’。但这证明了足球里还充满着可能性。巴萨后卫有非常好的预判性,这种时候,你需要的是出乎意料。”

再回到一星期前的巴塞罗那,当克洛普说出“诺坎普不是圣殿,只是一座球场”后,巴萨人对他充满了敌意。但今晨的大逆转后,所有人该理解克洛普的意思了吧——足球的神圣,只在自己心中。

本报记者 金雷

不是战术是精神 认为无解是误解

克洛普:有时脸皮要厚

朱婷留洋 3 年 8 个冠军 6 个 MVP

郎平眼中那个“超女”回国备战东京奥运了

留洋三年,收获满满的朱婷,已成为郎平期待的那个“超女”。现在,她要回到国内联赛打球了。昨晚,土耳其瓦基弗银行队官方宣布,主攻朱婷由于备战 2020 年东京奥运会,将在下赛季离开球队。随后,此条消息得到了朱婷本人的证实,至于下赛季加盟国内哪家俱乐部,还暂未决定。

还记得送朱婷留洋时,郎平亲口的祝福:“朱婷,你要成为 Super Girl,超女!”就在前天,朱婷在土耳其再次证明了自己已成长为“超女”。她高举双臂,仰天大喊,庆祝自己在土耳其三年来的最后一个冠军。在 2018-2019 土耳其女排联赛决赛第五回合中,朱婷帮助瓦基弗银行队以 3 比 0 完胜老对手伊萨奇巴希,赢下抢五大战后卫冕成功,朱婷再次获评 MVP。

三年里,朱婷随队夺得了包括

世俱杯、欧冠联赛和土耳其联赛冠军等在内的 8 个冠军,还在 6 项赛事中当选为 MVP。同郎平一样,国际排联也称她“超级朱”,甚至为这个称号造了一个新词“ZHUPER”。

但朱婷最在乎的,不是荣誉,而是收获,“究竟多少个 MVP?我也记不清了。”当初选择瓦基弗银行队,同郎平的推荐不无关系。郎平看重的是球队的实力、球员的构成和教练的水平。毕竟,这是朱婷首次留洋,对她的个人发展极为重要。郎平希望,朱婷能在这支国际球员众多的实力俱乐部里获得成长。当郎平亲自将朱婷交给自己所信任的教练古德蒂手里时,她千叮万嘱,“希望你还给我们一个更优秀的朱婷。”古德蒂信守承诺,他帮助朱婷提高技术,也给朱婷适当轮休的机会,避免出现伤病。而朱婷,记住了恩师郎平的教诲,提高水平、学好英文。

如今的朱婷,不仅在一传和防守技术上取得了明显的进步,还全面融入职业联赛氛围,养成了自律、刻苦的职业素养。告别瓦基弗银行队,朱婷说得最多的就是感谢二字,“感谢这三年来瓦基弗银行队给我的关心和帮助。”

在土耳其期间,朱婷强大的影响力和号召力,令教练和队友连连感慨。“我们主场比赛总有中国拉拉队来现场,一批生活在这里的华人还常常来看我们训练。”古德蒂对此津津乐道,“他们每次来给朱婷送礼物的时候,会同时给我们所有人都带上礼物,甚至包括队医和工作人员。我们客场去到哪,他们也会跟到哪。”

走在路上,土耳其当地人也常常认出她,请她合影留念。中国驻土耳其大使馆和土耳其驻中国大使馆接连邀请她前往做客,土耳其排协主席和媒体将她称作“中土体

育大使”。

告别瓦基弗银行队,朱婷已瞄准明年的东京奥运会。下赛季是东京奥运会前的最后一个赛季了。朱婷需要回到国内赛场和国家队队友熟悉磨合,教练组也可以近距离观察她。而今年 8 月的奥运资格赛,中国女排将和土耳其队直接对决。

挥挥手,要告别土耳其了。朱婷说,“这三年,我很知足。”第一年初闯世界,努力适应;第二年战胜困难,收获满满;第三年眼界更宽了,也学会了享受职业联赛的魅力。“我想体验职业运动员的生活、训练和打球的方式。感谢瓦基弗银行队给了我这个平台,让我体验到了。”

本报记者 陶邢莹



■ 朱婷近影
图 IC